

当前位置：首页 > 新闻中心 > 媒体聚焦

【河南日报】引领农业科技创新 支撑乡村振兴战略

时间：2019-04-24 10:41:32 来源：超级管理员 阅读：298

【河南日报】2019年4月23日第8版

核心提示

科协是党领导下的人民团体，是党和政府联系科学技术工作者的桥梁和纽带，是国家推动科学技术事业发展的重要力量。党的十八大以来，省科协各级组织坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记视察指导河南工作时的重要讲话和指示精神，认真落实省委部署要求，紧扣时代主题和工作大局，立足为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务、为党和政府科学决策服务的职责定位，团结引领广大科技工作者积极进军科技创新，在坚持创新引领发展和提升科技支撑能力等方面发挥了积极作用。

今年恰逢河南省科协成立60周年，经省委批准，河南省科学技术协会第九次代表大会于4月24日在郑州召开。值此盛事来临之际，河南日报刊发一组由我省院士、专家撰写的署名文章，探讨科协组织如何在新时代战略部署中保持和增强政治性、先进性、群众性，创新体制机制，全面推进开放型、枢纽型、平台型组织建设，团结带领广大科技工作者砥砺新作为，建功新时代，为推动我省经济社会高质量发展，谱写新时代中原更加出彩新篇章作出新的贡献。

引领农业科技创新支撑乡村振兴战略

□中国工程院院士、河南农业大学校长张改平

今年全国两会期间，习近平总书记在参加河南代表团审议时发表重要讲话，进一步明确了实施乡村振兴战略的总目标、总方针、总要求和制度保障。他指出，实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化。实现农业农村现代化，首要是产业现代化，关键是以农业科技创新促进农业发展方式转变，引导农业向绿色、优质、特色和品牌化发展，形成优质高效、充满活力的现代农业产业体系。

加大农业科技协同创新支持力度，为乡村振兴战略提供技术保障

我们身处的时代创新空前活跃、融合无所不在、互动日益紧密，协同创新已是大势所趋。随着产业界限日趋模糊，未来农业将成为多学科协同、多产业融合的综合性大农业。我们应当发扬大联合、大协作的协同创新精神，扎实推进科技力量整合和资源共享，探索建立需求导向、资源共享、创新驱动的协同创新体制机制，突破创新主体间的组织壁垒，充分释放“人才、资本、信息、技术”等创新要素活力，加快构建地方政府、高等院校、科研院所、产业企业的深度融合协同平台。农业高校既是培养青年创新人才的摇篮，也是各类自主创新的主要策源地，更是农业科技协同创新的实施主体。政府应当加大财政投入力度，并鼓励社会投资，共同支持有特色、高水平的农业高校建设，使其能够站在世界科技创新最前沿，创造出更多高水平的农业科技成果。

河南农业大学牵头组建的国家首批“2011计划”河南粮食作物协同创新中心，在提升协同能力、服务重大需求方面作出了积极贡献。中心共承担200多项国家和河南省重大科技项目；小麦新品种1个通过国审、6个通过省审，年推广面积3500万亩左右；创新集成了6套适宜全省不同生态类型区小麦玉米（水稻）周年两熟高产高效栽培技术体系，成为黄淮海粮食增产主推技术。3万亩现代农业试验区在李克强总理视察时获得高度评价；建立的小麦

站内搜索

官方微博

官方微信



扫一扫
掌上农大
玩转起来！

点击排行

- | | | |
|----|---------------------|-------|
| 1 | 关于延迟2019-2020学年第... | 40325 |
| 2 | 河南农业大学2018年公开招聘博... | 35268 |
| 3 | 河南农业大学2020年引进高层次... | 30077 |
| 4 | 《现代哲学》刊发我校马克思主义学... | 27036 |
| 5 | 关于寒假学生返校事宜的紧急通知 | 23493 |
| 6 | 关于调整2021-2022学年第... | 20405 |
| 7 | 关于组织参加河南省第二届大学生反... | 19720 |
| 8 | 河南农业大学2021年公开招聘员... | 18586 |
| 9 | 我校李保谦教授获评全国十佳农机教... | 17762 |
| 10 | 河南农业大学2019年公开招聘工... | 17192 |

玉米（水稻）周年两熟“一田三区”（高产攻关田、核心试验区、技术示范区、辐射带动区），创造了小麦平均亩产821.7公斤、杂交水稻千亩连片平均亩产902公斤的全国高产纪录，以及玉米平均亩产1013公斤的高产典型，有力助推河南夏粮总产突破700亿斤、秋粮总产突破500亿斤、全年产量突破1200亿斤，以实际成效贯彻落实了习近平总书记保住“河南粮食生产这个优势、这张王牌”和“扛稳粮食安全这个重任”的重要指示。

加大农业科技成果转化推广力度，为乡村振兴战略提供服务保障

农业科技资源配置不合理、利用效率低，一直是我们面临的问题。政府应当进一步健全资源配置和技术转移服务体系，完善基础支撑服务平台，促进要素资源高效配置，推动科技成果转化推广。要进一步强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接，形成有利于出创新成果、有利于创新成果产业化的新机制，不断提高科技进步对经济增长的贡献度。

人才是第一资源，我们应当充实成果转化与推广服务队伍，加强队伍建设思想教育，打造一支人员充足、热爱“三农”、技术过硬、素质全面的乡村振兴管理与专家队伍，持续完善农业科技服务体系。应当制定激励政策，动员广大专家到基层去，积极参与农业科技服务，增强县、乡农业科技示范推广能力。同时要引导社会科技力量大力参与农业技术咨询、技术中介和技术服务机构，通过技术咨询服务引导先进技术成果的转化应用。

我们要加快构建农业农村发展科技示范网络体系。加快推进校地合作示范基地建设，强化政产学研用协同创新成果转化机制，加快农业高新技术成果的转化应用，推动农业产业转型升级，引导科技成果顺利转化。以各级各类科技计划项目为依托，加快建设专业化科技示范田、示范点建设，引导新技术示范辐射应用。根据各地产业发展和乡村建设需求，以政产学研用协同创新成果转化示范基地建设为重点，加快构建全省农业农村科技示范网络体系，积极参与国家和省、市级农业科技园区、可持续发展试验区建设，建立区域性农业科技成果转化实验和综合示范基地。

加大农业科技人才培养使用力度，为乡村振兴战略提供人才保障

我们首先应当留住用好现有农业科技人才。地方党委政府出台人才政策时，要注意向农业科技人才倾斜，为大家创造有利的工作、学习和生活条件。要为大家继续学习畅通渠道，充分利用各类农业高校、职业院校、科研院所，为农业科技人才接受培训提供平台。这种培训要形成长效机制，每个农业科技人才在3—5年内都要接受一次足够时间的学习培训，使大家愿意学、安心学，变被动学习为主动要求，不断提高农业科技人才特别是基层农业科技人才的知识储备能力和工作积极性。要为大家制定科学合理的考核评价机制。评价农业科技人才既不能单纯用学历来衡量，也不能简单用论文来衡量，而要结合其科研推广能力和实际解决问题的情况，建立评价体系和考核办法，从精神鼓励、工资激励、绩效奖励、职称职务提升等多个方面共同发力，为广大农业科技人才创造愿意干、能干好、留得住的良好氛围。

我们也要源源不断地培养农业科技人才。一方面，在培养农科大学生上下功夫。如果国家能够畅通农科大学生定向免费培养、定向基层就业、定向考核晋升的政策直通车，完善乡村农技特岗、“大学生村官”、“三支一扶”等基层就业人员的待遇和成长机制，将会有更多的优秀农科毕业生愿意投身乡村振兴的宏伟事业。

另一方面，积极探索建立学历教育、技能培训、实践锻炼相结合的培训新型职业农民和人力资源开发机制，灵活设置专业（方向），创新人才培养模式，为乡村振兴培养专业化人才。政府应当支持农业高校承担更多的新型职业农民培育任务，同时支持农民专业合作社、专业技术协会、龙头企业等主体承担培训，培养一支数量可观、门类齐全、结构合理、适应当前生产力发展的农村实用人才队伍。

编辑：孙淑娥 郭治鹏

相关阅读